

为破解重点行业管理难题提供法规支撑

通讯员 郑雪峰 本报记者 陈洋根

面对社会治理新形势、新任务和新要求,新修订实施的《浙江省社会治安综合治理条例》(以下简称《条例》)为解决新问题提供了具有高度前瞻性的指导。近日,湖州市委政法委副书记、综治办主任陈鑫堂接受记者采访时表示,《条例》明确了综治各成员单位的职责,“在步入互联网、物联网、大数据、人工智能的新形势下,社会治安综合治理必须注重联动融合、科技支撑,才能适应形势发展的需求、解决面临的新问题”。

以寄递行业为例

陈鑫堂以寄递行业服务管理举例说,近年来,电子商务呈现出爆发式增长,寄递业成为了社会关注的焦点,也成为了社会

治安综合治理工作中的一个难点问题。从2012年到2017年,湖州市的寄递物流增长了1066%,从2192万件增长到2.56亿件,2017年业务量排名全国第34位;全市有77家寄递企业,末端投递点达到了2643个,从业人员超过6000人,协议客户超过1.2万家。“湖州在全国率先实现县级邮政管理机构全覆盖,率先成立了地市级邮政业安全监管中心,为科学有效的实现监管和治理提供支撑,全市的邮政管理工作走在了全省乃至全国的前列。”陈鑫堂说。

“一个行业的爆发式发展,如果仅仅依靠邮政管理部门的人力,采用传统的管理模式,完全无法对如此庞大的客流和物流实行有效的监管。”陈鑫堂表示,所以湖州就从社会治理“四化”方向寻找突破口,以“雪亮工程”建设为契机,通过打造“智慧邮管”,使整个监管流程有了“眼睛”、有了“大脑”,基本实现了“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”,按照“统一规划、分级组网、集中授权、分级管理”的原则,搭建了连接355个网点1653路的市、县、企业三级视频监控平台。

通过对从业人员、分支机构、末端投递点、协议客户、X光机影像等海量大数据进行分析,湖州提高了风险预警和突发事件的反应能力,实现了实名登记、开包验视和过机安检三个100%。从2016年开始,湖州还采取了进出件双向过机的方法,仅2017年就查获各类进湖禁限寄物品40余批次、1500余件,协助公安等部门侦办涉枪、涉爆、涉毒类案件10余起。

明确职责形成合力

“完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制”,是对当前和今后一个时期社会治理发展方向的科学指引,陈鑫堂说,仅仅依靠一家的力量,是难以实现有效治理的。“我们通过严格执行国家行业标准规范,督促企业履行好职责,落实好主体责任,提升企业参与社会治理的深度和广度。”陈鑫堂说,同时,由市综治办牵头,进一步加强统筹,整合资源,强化邮政管理部门与公安、交通、安监、市场监管等部门之间的协作配合,通过“雪



亮工程”以及延伸整合的“智慧邮管”“智慧交通”“智慧安监”等数据,做到信息共享,提升政府管理效能。

当前,不断提升的社会治理广度和深度需求和相对薄弱的治理能力和水平之间的矛盾在一定范围内、一定程度上存在,“社会化、法治化、智能化、专业化”是解决这对矛盾的有效方法,多方参与、明确职责,形成党委政府领导下的治理合力更是关键,陈鑫堂说,“《条例》从法规层面为我们理清了思路、明确了要求、完善了措施,沿着这个方向、抓住这个关键,一定能有效推动社会治理能力和治理水平再上新台阶,为打造‘枫桥经验’升级版、建设平安中国示范区奠定坚实的基础。”

省人大代表李旺荣: 地方立法应引入第三方评估



本报记者 李媛媛

本报讯 “地方立法具有‘拾遗补缺’的作用,若能突出地方特色且兼具操作性,对改善地方法治水平、完善国家法律体系将产生深远的影响。”昨天,省人大代表、省律师协会副会长、浙江大公律师事务所管委会主任李旺荣坦言,通过2年多的实践,全省各地的立法工作成效显著,“但距离成为良法善治的重要抓手,还有一段路程要走”。

2015年7月和9月,省十二届人大常委会第二十一次和第二十三次会议先后通过决定,确定了全省设区的市人民代表大会及其常务委员会可以制定地方性法规。至此,我省在全国较早实现了所有设区的市可以行使地方立法权。“新手”上路势必经验不足,但发现问题、解决问题正是提升能力的不二途径。立足



于更好地推进地方立法水平,李旺荣直言不讳地指出了本阶段的一些不足。

“目前的立法实践中,存在‘贪大求全’、行政色彩过厚、法言法语运用较多等问题。”在他看来,其背后原因在于,我省地方立法能力和经验不足。李旺荣说,在立法选项时没有从地方实际出发,选题的精准性还有待提升也是当前的一大问题,“此外,地方立法在体现地方特色、解决实际问题上也有待提高;同时,还存在缺少评估机制,立法质量不高的情况。”

拥有多年省人大地方立法专家库成员的履历,李旺荣提出的建议详细而具体。他表示,省人大要进一步加大对设

区的市人大的立法指导,同时进一步完善工作制度,以此促进全省立法工作的规范化、制度化,“特别对于立法权限把握不准、体制机制复杂、立法难度较大的地方立法项目,省人大要切实加强调研和指导。”

对于如何进一步完善地方立法规范体系,李旺荣认为,地方立法主体、程序、内容都必须坚持以人民为中心的发展思想,避免可能发生的立法权被滥用、立法数量过度膨胀、立法质量低下、重复立法、越权立法、立法冲突抵触乃至借法扩权争利、地方保护主义立法化等问题。

“各市人大还应建立一套科学、合理的评价制度。这套制度应包括评估主体、评估内容、评估标准等制度运作的整个过程。”李旺荣进一步建议,各市人大每年选择1至2部社会关注度高、对经济社会发展有较大影响的法规,委托第三方进行立法后评估,“这一评估应‘从事实出发’‘让数据说话’,通过大数据分析来全面细致评估地方法规实施的现实状况,并出具具有可信度的法治主观评估,避免评估主体缺失中立性,让人对看似纯‘客观’的结论产生怀疑。”

看看嘉兴公安 “最多跑一次”成绩单

本报记者 陈佳妮 通讯员 王静芳

本报讯 昨天,嘉兴市公安局召开“最多跑一次”改革成果通报会,亮出了成绩单——目前全市“一次跑”事项107项、一次率达93%以上,“零跑腿”事项比例达30%;另外,去年嘉兴警方大力推进简政放权、市县同权,最大限度下放审批权限,交警支队实现除五类重点车辆外的车、驾管业务“全下放”;治安支队将市级审批的19个事项实行市、县两级同步受理;出入境部门率先完成审批一体化改革,成为全国目前唯一真正实现市县同权的城市,办证时限至少缩短5个工作日,办证效率提升近40%。

海宁县的“一证通办”就特别神通广大。海宁警方在精细化、专业化制定全部99项事项办事指南和办理流程的基础上,共简化申报材料39项,简化环节23项,简化免填表格45项,缩短办理时限345天。而且,为了让群众少跑腿,海宁警方加强了与税务、社保等部门的对接,税务部门入驻车管大厅,社保证明则直接网上获取。这样一来,海宁群众凭一张身份证,即可办理事项达20项,占个人事项的38%。

南湖警方开发了云粒智慧警务APP,打造了指尖上的警务,将公安服务事项向警务室延伸落地,用“网络”代替“跑路”。目前,依托“云粒警务”,南湖区已经实现流动人口、境外人员办证和无证住宿登记等“零跑腿”。

海盐警方和桐乡警方则玩转了微信,海盐开发了“掌上户籍室”微信号,桐乡开发了“微信卡包里的居住证”;嘉善警方联勤警务站,将服务窗口前置到街头路面;平湖警方采用了“机器换人”策略;秀洲警方更“新潮”,玩起了“直播户籍室”。

接下去,嘉兴警方将进一步深化“最多跑一次”改革,比如推进“一证通办”,也就是让群众到公安机关办事时,仅凭一张身份证就可办理;深化“一网办理”,坚持让数据多跑路、群众少跑腿,让更多事项实现“零次跑”,力争从30%的比例达到40%。

派出所里有个“专一”的出入境业务大厅 这是浙江省内第一家

通讯员 杨勇 张科顶 本报记者 陈洋根

本报讯 “真是太方便了!”昨天上午,家住杭州萧山义桥的小潘拿到公民出入境证件回执单后,高兴地说。从她出门开始计时,直到在临浦派出所出入境业务大厅办好港澳通行证申领手续,一共用时20分钟左右,这还包括了她在路上花费的10多分钟时间。如果搁以前,她要去萧山城区市民中心的出入境办证大厅才能办理相关业务,那就得花上半天时间,因为路上来回就要1个半小时,还可能遇上排长队。

当天上午,杭州市公安局萧山区分局出入境管理大队临浦受理点揭牌仪式举行,宣告浙江省内第一家设在派出所内的独立出入境业务大厅正式启用。这是继出入境党湾派出所受理点开通后,萧山区公安分局创新推出“最近跑一次”便民举措的又一重磅升级,让更多群众能在家门口就近办理出入境业务。

与出入境党湾派出所受理点不同的是,临浦受理点更“专一”,它拥有独立的业务大厅并配备专职民辅警,只受理出入境业务。目前,这里的窗口兼具咨询、受理、收费、发证等全部功能,受理包括



内地居民办理普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注(赴台定居签注除外)申请等业务,并且配有出入境自助取证机。